

СПРАВКА

о перспективах развития
спецслужб республики.

Углубляющийся кризис во всех сферах жизни общества, их неразрешимость, порождает у населения, в первую очередь у сельских жителей, недоверие по отношению к новым властям и проводимой им политике. В этой связи у парламентариев и их политических сторонников наблюдается усиливающаяся тревога и растерянность, порожденные отсутствием реальной программы оздоровления социально-политической и экономической обстановки, а также страхом потерять власть. тем не менее, радикальное крыло парламента во главе с В.Ландсбергисом продолжает диктовать парламенту свою волю по проведению бескомпромиссной политики по отношению к переговорам и экономическому договору с СССР, постоянно подчеркивая, что все трудности политического и экономического плана исходят от "восточного соседа", вместе с тем, стараясь отвести от себя недовольство населения, острее своей политической деятельности направили против органов КГБ и Советской Армии, которым создаются параллельные структуры, против политических группировок, выступавших за обновленное, но единое Союзное государство, а также против тех, которые несогласны с политикой нынешнего литовского руководства. Этими своими действиями они пытаются убедить общественность в том, что ВС проводит наиболее необходимую на данном этапе восстановления независимости работу, без которой достижение государственности невозможно, кроме того, стремятся сформировать благоприятный им идеологический настрой населения. В этой деятельности они широко опираются на правые политические группировки - радикалов "Саюдиса", Лигу свободы Литвы, Христианско-демократическую партию, Союз таутининков, Союз национальной молодежи, Демократическую партию и др., отдельные из которых являются откровенно экстремистского толка. Создаются также формирования антисоветской направленности, такие, как "Фронт литовских активистов" (ЛАФ), созданные в 1940 г. в фашистской Германии для использования в Литве в качестве "5-ой колонны" в вооруженной борьбе с Советской властью.

Помимо этого в республике начиная с апреля 1990 года усиленно создаются спецслужбы, которые активно используются в борьбе с инакомыслящими. Особую активность в этой деятельности проявляет Департамент охраны края во главе с А.Буткявичюсом. Помимо основных нижеперечисленных организаций, службы безопасности имеются в "Саюдисе", партии социал-демократов, Лиге свободы Литвы и др., которые одной из своих задач ставят выявление агентуры КГБ и замаскировавшихся коммунистов. Государственные спецслужбы активно используют эти структуры, предпринимают усилия для создания новых.

Департамент безопасности государства (ДБГ). Создан в нарушении конституции Союза ССР Постановлением СМ Литвы от 24.05.90 г. Бывший

генеральный директор М. Лауринкус, депутат ВС СССР и Литвы 20.03.1991 г. подал в отставку с этого поста. В настоящее время функцию руководителя исполняет бывший работник Прокуратуры республики Зедялис. Выполняет функции разведки, контрразведки и политического сыска. Проводит вербовку сотрудников КГБ Лит.ССР. Находится в стадии формирования, имеет более 20 сотрудников из числа бывших сотрудников Комитета. Всего же по оперативным данным в этой организации работает до 120 человек. Своими основными противниками считает КГБ Лит.ССР и КПСС. Против которых направляет основные усилия. Департамент безопасности предпринимает усилия по созданию надежных "крыш", куда намерен вывести основную часть своих работников;

Департамент охраны края (ДОК) Создан в нарушении конституции Союза ССР постановлением СМ Литвы 24.05.90. Выполняет функции министерства обороны. Генеральный директор - А.Буткявичюс, депутат ВС Литвы. Насчитывает около 5 тыс. добровольцев, готовых при необходимости служить в линейных частях. Имеются данные о том, что руководители ДОК вооружены личным оружием.

Представляет собой разветвленную структуру республиканских и местных органов предназначенных для решения задач военного строительства, а также вопросов охраны границ.

По имеющимся оперативным данным в составе ДОК создан разведотдел, который состоит из 2-х подразделов. В задачу 1 подразделения входит ведение политической, военной и научно-технической разведки, а также оказание психологического давления. Деятельность подразделения ориентирована на Восток (Россия, Кавказ, Средняя азия). Кроме того подраздел должен будет заниматься обеспечением валютой и спецтехникой ДОК и его подразделений. 2 подраздел должен вести контрразведывательную работу в структурах ДОКа и прикрывающих его организациях. Планируется, что разведотдел будет действовать под прикрытием ассоциации "Литва-Италия", якобы с Лозорайтисом уже проведены предварительные переговоры. Валюту и спецтехнику намерены получать по линии католической церкви. Кроме этого в качестве одного из прикрытий рассматривается вариант использования ассоциации независимых писателей и журнала "Кятури веяй", опираясь при этом на писателя Лапукаса.

Согласно имеющимся оперативным данным при ДОК созданы глубоко за-конспирированные подразделения, получившие название "экипажей-пятерок", состоящие из водителя и 4-х вооруженных человек. Подбор осуществляется из числа молодежи имеющей боевую подготовку. Их обучение якобы ведется по методике бывшего капитана "зеленых беретов" Эйвы. Для координации работы с ними в Вильнюс в декабре 1990 г. переведен из Каунаса некий Бумбулис, руководивший "экипажами" в Каунасском районе. Этими подразделениями должны были быть до 1 января 1991 г. подготовлены списки активистов КПСС, сотрудников КГБ и других неугодных режиму лиц. По мнению руководства ДОК осуществить нейтрализацию таких лиц, при наличии списков, не составит большого труда.

ДОК уже сейчас используется как репрессий сепаратистов. Имеется

множество примеров, когда сотрудники ДОКа использовались для запугивания как инакомыслящих, так и негодных Ландсбергису людей.

При ДОКе имеются так называемые "Добровольные отряды охраны края" (SKAT), данная структура, по словам Буткявичюса, является резервной армией, которой не надо платить, однако в необходимом случае ее можно использовать в оказании физического сопротивления. Штаб ее находится в здании парламента Литвы, начальник штаба Гячас (в прошлом секретарь парторганизации СМ Лит.ССР)

ДОКу фактически подчинен "Союз шаулистов Литвы", который является его военным резервом. Буткявичюс заявлял, что СШЛ должен уже сейчас готовить молодежь к борьбе, а остальных агитировать в необходимый момент оказывать физическое сопротивление.

Союз шаулистов (стрелков) Литвы. Существовал с 30-х годов. Состоял из территориальных военизированных формирований, предназначенных для борьбы с революционным движением в буржуазной Литве. Являлся основой для создания националистических картельных отрядов в июне 1941 года и бандформирований в послевоенной Литве. Воссоздан 15.02.90 г. представителями экстремистских националистических кругов. Полностью сохраняет структуру, уставы, форму и направления деятельности довоенного СШЛ. Примерная численность около 5 тыс. человек. Руководитель - Вице-президент Янкус. Руководители Союза заявляют, что они не намерены приобретать оружие, тем не менее предусматривают военную подготовку своих членов и в июне с.г. в Каунасском районе провели лагерные сборы;

Служба охраны правительства, создана постановлением ВС Литвы от 11.04.90 г.. Начальник А.Скучас, член сейма "Сахидиса". Насчитывает около 5000 платных работников, в основном из числа бывших спортсменов. Главная задача - охрана руководителей ВС и СМ Литвы, осуществление контрразведывательных функций. Имеют вооружение. В службе охраны правительства работает много бывших сотрудников МВД. Эта служба пользуется особым доверием Ландсбергиса и ее сотрудники выполняют особо delicate поручения правительства. Активно используется в работе против КГБ Лит.ССР. В настоящее время парламентом рассматривается проект положения о Службе охраны правительства, согласно которого этой организации будут предоставлены законодательством особые полномочия, начиная от права проводить в полном объеме оперативно-технические мероприятия, до превентивных задержаний и обысков по подозрению.

В настоящее время руководством республики рассматривается вопрос о перестройке существующей системы спецслужб Литвы. Чему в немалой степени послужил ряд провалов как в ведомстве Лауринкуса, так и Буткявичюса. Принято решение объединить ДОК и ДБГ под эгидой первого, как разведку и контрразведку. Впоследствии объединенный ДОК войдет в структуру МВД Литвы, но самостоятельным департаментом. Все это позволит в значительной степени усилить существующие спецслужбы. Для "общественной" поддержки данной структуры и объединения под одним руководством всех неформальных формирований для борьбы с инакомыслящими создается т.н. "ассоциация по борьбе с правонарушениями" (название его

может быть изменено).

В ноябре 1990 г. на базе "ЛАФ" его инициаторами (Кизявичюсом и др.) была организована инициативная группа по созданию т.н. "Союза поддержки полиции", в разработанном ими положении предусматривалось создание в структуре этого "Союза" подразделений для проведения специальных акций. По замыслу авторов предусматривалось помимо официальной деятельности по охране правопорядка, наличие специальных групп, которые должны бороться с инакомыслящими вплоть до применения актов террора. Впоследствии это из официальных документов было изъято, но идея сохранилась. Кизявичюс и его единомышленники ознакомили с подготовленными предложениями ряд заинтересованных лиц в республике, в том числе и Мискукониса, от которых они получили одобрение.

6 марта в Вильнюсе состоялась городская конференция т.н. "союза поддержки полиции", на которое приглашались представители оставшихся комсомольских оперативных отрядов, во время этого собрания шла речь о создании новой структуры, аналогичной оперативным отрядам с несколькими иными функциями. По словам организаторов это будет деполитизированной организацией основная задача, которой будет борьба с уголовными преступлениями. Предусматривалось, что СППА будет разбит на звенья, каждое из которых будет контролировать определенный квартал. Структура очень похожа на структуру тотального сыска созданную гестапо в фашистской Германии. На очередном заседании конференции 13 марта было предложено изменить название на "TLAS" Союз охраны порядка и труда, структура с таким названием и такими же функциями была создана в июне 1941 г. из числа белоповстанцев.

Кизявичюс по вопросу создания этого формирования был принят Вайшвиллой, который проявил большой интерес и просил ускорить данную работу. Для подготовки необходимых документов инициативной группе было выделено 3 юриста. Кизявичюс имел по этому вопросу беседу в министерстве юстиции, где ему было предложено смотреть на эти вещи значительно шире. Ему рекомендовали создать структуру, под эгидой которой можно было бы объединить все общественные и государственные формирования для борьбы с "нарушениями законов Литовской республики". В качестве названия ему было предложено "ассоциация по борьбе с нарушителями правопорядка". В настоящее время эта ассоциация находится в стадии формирования, к ней проявляют повышенный интерес ДОК, ДБГ. Имеется официальный куратор со стороны МВД Литвы. Предпринимаются усилия для объединения комсомольских оперотрядов под эгидой этой структуры. На местах в сенюниях уже осуществляются конкретные организационные мероприятия.

Помимо создания новых организационных структур спецслужбами предпринимаются меры по разработке и внедрению систем информационного обеспечения на основе современной вычислительной техники.

С целью сбора и хранения собранной информации для указанных спецслужб (Департамента безопасности) разработана "Информационно-аналитическая система", с помощью которой они надеются оперативно обрабатывать имеющуюся информацию.

По мнению автора, ИАС должна иметь развитую периферийную, локальную структуру, которая состояла бы из следующих элементов:

- информационно-аналитического центра (ИАЦ), в котором будет дислоцирован центральный компьютер, основное хранилище информации;

- периферийная сеть - ряд ИАС различных республиканских ведомств (МВД, Министерства иностранных дел, СМ, Министерства финансов, Министерства связи, Департамента статистики, ДОК и др.) с регламентированным каналом обратной связи (строгий контроль информации, которая будет выдаваться ИАС ДБ в другие ИАС.).

Справка: В МВД республики в ИВЦ имеются компьютерные базы данных по правонарушениям в республике, картотека ГАИ и т.п. В УВД города в настоящее время также создается аналогичная система, в которую будет заноситься информация по правонарушениям в городе. Создана сеть терминалов по республике.

- локальная сеть терминалов, предназначена для "потребителей" ИАС
- оперативных подразделений Департамента Безопасности.

Связь между терминалами и ИАС осуществлялась бы спецкабелями либо закрытыми каналами правительственной телефонной сети через "модемы".

Вся полученная информация должна будет заноситься и храниться в информационном массиве. Информационный массив ИАС имеет свою внутреннюю структуру, которая состоит из информационных блоков, информационных групп и информационных категорий.

1. Информационный блок ЛИЦО - это компьютерное досье (КД) на конкретных лиц. Блок ЛИЦО делится на 3 информационные группы:

а) Информгруппа ЛИТВА (КД жителей Литовской республики) в которой планируется накапливать информацию на следующие категории лиц

- на работников КГБ, пенсионеров, агентов и лиц, подозреваемых в сотрудничестве с КГБ.

- на "просоветских элементов" ("Единство", ЛКП/КПСС, и т.д.)

- на активистов различных политических группировок и политпартий.

- на отдельных работников средств массовой информации Литвы.

- на деятелей организованной преступности.

- на иностранцев, постоянно проживающих в Литве.

- на лиц, имевших доступ к секретной информации Литовской республики.

б) информационная группа ВОСТОК (КД на жителей СССР), в которой планируется накапливать информацию на следующие категории лиц:

- на политических и государственных деятелей СССР.

- на активистов партий и демократических движений.

- на отдельных сотрудников средств массовой информации СССР.

- на лица экономических структур СССР, поддерживающих экономические связи с Литвой.

- на работников КГБ СССР;

- на иностранцев-граждане СССР (дипломаты и зарубежные корреспонденты в Москве и т.т.)

- и т.т.

с) информационная группа "ЗАПАД", в которой планируется накапливать информацию на следующие категории лиц:

- на политиков, бизнесменов из числа литовцев и т.д.

Для эффективного упорядочивания информационного блока ЛИЦО предлагается следующая форма КД:

I часть - личные данные

II часть - биографические данные

III часть - оперативные данные.

Ссылаясь на принцип гласности следует установить порядок, по которому каждый гражданин Литовской республики (исключая граждан СССР и иностранцев) имел бы право обратиться в приемную ДБ для ознакомления с личным КД (1 и 2-ой частями).

2. Информационный блок ФАКТ. В нем фиксируются и хранятся все факты, имеющие оперативную значимость. Накопление фактов будет производиться по схеме - где, когда, что, кто участвовал, последствия и т.д. Данный блок состоит из 3 информгрупп:

а) Литва - фиксируются факты, происходящие в республике. Информационная группа делится на информационные категории по аналогии "ЛИЦО-ЛИТВА" и т.д.

б) ВОСТОК

в) ЗАПАД

Информационный блок ОБЪЕКТ: в блоке накапливается систематизированная информация об объектах представляющих интерес, дислоцированных в Литве, СССР и др. странах.

а) информгруппа ЛИТВА :

- систематизированная информация о структуре КГБ в Литве, отношения и настроения в коллективе и т.д.

- центральные органы политпартий и группировок, их заявления, решения и т.д.

- информация об экономических стратегических объектах (Игналинская АЭС, Мажяйкяйский нефтекомплекс и др.).

б) информгруппа ВОСТОК аналогично

в) информгруппа ЗАПАД аналогично.

Согласно имеющихся оперативных данных спецслужбами уже предпринимаются определенные меры по реализации своих замыслов. Так Заместителем директора ДБГ Арлаускасом начата работа по компьютерной обработке материалов получаемых с телефонных станций (на телефонных станциях автоматически фиксируются все междугородные телефонные звонки, в целях контроля оплаты). С помощью компьютера имеется возможность делать выборку всех телефонных переговоров интересующих объектов (кому звонил, время разговора). Этим, согласно оперативной информации, сейчас и занят Арлаускас. В СМ республики имеется информационный отдел, где на компьютерах обрабатывается поступающая туда информация. Подобные структуры есть и ВС Литвы. ДБГ получает необходимую им компьютерную информацию.

В настоящее время ДБГ располагает двумя компьютерами южно-

рейского производства, один большой 120 Мбайт, второй маленький 40 Мбайт, к ним разработана программа, обслуживают 2 компьютерщика.

Материалы в компьютеры закладывают на основании информационных карт, которые содержат гриф (ДСП, секретно, госуд. важности) источник информации кодируется, отдел получивший информацию, фамилия работника, который вводил информацию в компьютер, кто ознакомился. В информационной системе есть разделы "КГБ" и "агентура КГБ". Доступ к ней ограничен.

Источником информации являются:

- литовская и зарубежная пресса, что касается Литвы, актуальна польская проблема;
- телевидение;
- радио, в том числе: советское, зарубежное ("БИ-БИ-СИ", "Голос Америки" и др.);
- сводки МВД республики;
- информация из Департамента охраны края, МИДа республики, куда попрежнему направляются шифротелеграммы, в т.ч. и секретные из МИД СССР;
- Министерства финансов и департамента статистики;
- оперативные возможности.

На основании добываемой информации ДБГ ежедневно готовит информационные сводки: для Ландсбергиса, Премьер-Министра и генерального директора ДБІ. В сводках примерно 80% занимает информация из открытых источников, 20% - оперативная.

Аналогичной деятельностью занимается и департамент охраны края. В док есть служба, которая осуществляет сбор информации на подразделения Советской армии и регулярно докладывает о полученной информации. Имеются в ДОКе и компьютера, где хранится собираемая ими информация.

11 января с.г. при взятии под охрану подразделением СА здания ЦК ДОСААФ в одном из помещений, где располагался Департамент охраны края были обнаружены 5-ти дюймовые гибкие магнитные дискеты, на которых были записаны несколько баз данных, а именно:

- база данных на воинские части, дислоцированные на территории Литвы и Калининградской области, в которой содержится частичная информация о дислокации, количественном составе, вооружении, техническом оснащении, предназначении и др., всего на 244 воинские части.

- база данных на лиц неугодных нынешнему правительству (бывшие бойцы защиты народа, члены и активисты КПСС, участники Великой отечественной войны, сотрудники КГБ, МВД, всего на 746 человек.

- база данных на лиц пригодных к службе в ДОК.

В связи с этим определенным интерес вызывает заявление Эйвы (интервью газете "Форум"), где он заявлял, что накануне событий 8-13 января в Вильнюсе он работал на компьютерах в ДОК.

В ряде гостиниц Вильнюса уже некоторое время практикуется использование компьютеров для фиксации информации о проживающих в гостиницах. Согласно оперативных данных, к этой информации проявляют повышен-

ный интерес сотрудники ДОКа, работающие в гостиницах.

В ряде городов республики (Клайпеда, Шяуляй, Паневежис) начата работа по созданию компьютерного регистра населения. При грамотной организации этой работы, с помощью компьютера можно будет получать достаточно подробные досье на любого жителя. В Вильнюсе в городском бюро по трудоустройству населения ранее проводилась работа по компьютеризации данных (имелись оперативные позиции).

Помимо компьютерной техники спецслужбы республики усиленно приобретают и другую специальную технику. Материально-техническое обеспечение ДБГ и других спецслужб осуществляется в определенной степени через фирму "Контакт". Сейчас ищут возможность приобретения спецтехники для обнаружения радиозакладок. Через польские спецслужбы ведутся переговоры о приобретении радиостанций с шифровкой из Канады. Получили спутниковую антенну, две системы телевидеоконтроля "Матрица", должны приобрести две системы наблюдения "Лотос" с вращающимися объективами с разрешающей способностью 1,5 км и стоимостью 25 тыс. инв.рублей каждая.

Служба Скучасы оформила заказ через фирму "Контакт" партию УКВ радиостанций для использования на автомашинах, изготовлены они будут на ВЗРИПе.

Из изложенного следует, что спецслужбы Литовской республики целенаправленно и планомерно проводят работу по созданию системы тотального сыска в республике по подобию фашистской Германии.